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PROVA OBJETIVA - 16 de setembro de 2018

QUIMICA

Nome do Candidato:

N° de Inscricao:

Assinatura

PROVA 1 - COR BRANCA

A COR DA CAPA DO SEU BOLETIM DE QUESTOES E BRANCA.
MARQUE A COR EM SEU CARTAO RESPOSTA.
INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo ao qual vocé esta inscrito, conforme consta no seu cartdo de
inscricdo e no cartdo resposta. Caso contrario, comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO RESPOSTA, destinado & marcacdo das
respostas as questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a prova com 60 (sessenta) questdes objetivas, com 15 questdes de Conhecimentos
Basicos (05 - Lingua Portuguesa e 10 — Legislagdo) e 45 questdes de Conhecimentos Especificos. Caso exista alguma falha de
impresséo, comunigue imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho. Esta prova tera duracéo
de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 09:00h e término as 13:00h (horario local).

4. Para cada quest&o objetiva, sdo apresentadas 05 (cinco) opgbes de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C), (D), (E).
Apenas uma responde corretamente a questéo, considerando a numeracéo de 01 a 60.

5. Confira se seu nome, nimero de inscri¢éo, cargo e data de nascimento, constam na parte superior do CARTAO RESPOSTA
gue vocé recebeu. Caso exista algum erro de impresséo, comunique imediatamente ao fiscal de sala, a fim de que este registre
a correcdo na Ata de Sala.

6. O candidato devera permanecer obrigatoriamente na sala de realizacdo da sua prova por, no minimo, 01 (uma) hora apés o
inicio das provas. A inobservancia acarretara a eliminagdo do candidato.

7. E obrigatério que o candidato assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO RESPOSTA, do mesmo modo como esti
assinado no seu documento de identificacao.

8. A marcacdo do CARTAO RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferogréafica de tinta preta ou azul, pois lapis néo
sera considerado.

9. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO RESPOSTA é cobrir totalmente o espaco correspondente a letra a
ser assinalada, conforme o exemplo que consta no CARTAO RESPOSTA.

10. Em hipétese alguma havera substituicdio do CARTAO RESPOSTA por erro do candidato. A substituicéio s6 sera autorizada
se for constatada falha de impresséo.

11. O CARTAO RESPOSTA E O UNICO DOCUMENTO VALIDO PARA O PROCESSAMENTO DE SUAS RESPOSTAS, POIS
A MARCACAO INCORRETA NO CARTAO RESPOSTA DA COR DA CAPA DA SUA PROVA E DE SUA INTEIRA
RESPONSABILIDADE.

12. N&o sera permitida, durante a realizacdo da sua prova, comunicacéo entre os candidatos, nem utilizacdo de maquinas
calculadoras ou similares, de livros, de notas, de impressos ou consulta a qualquer material. Assim como, de aparelhos
eletrénicos (bip, telefone celular, relégio do tipo databank, agenda eletrénica, etc....) e acessoérios de chapelaria. O candidato
recebera do fiscal de sala saco plastico para guarda do material, que deverdo, obrigatoriamente, ser colocados embaixo de sua
carteira, junto com os acessorios de chapelaria — itens 10.15 e 10.16 do edital de abertura do concurso. O descumprimento dos
itens anteriormente citados e outros definidos no Edital n® 008/2018-REI/IFPA, implicara a eliminagdo do candidato, constituindo
tentativa de fraude.

BOA PROVA!
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CONHECIMENTOS BASICOS

LINGUA PORTUGUESA
Leia atentamente o texto a seguir para responder as questdes de 1 a 5.

NAVEGUE NAS REDES SOCIAIS SEM BOTAR A SAUDE EM RISCO

Cada vez mais conectados, encurtamos distancias, ganhamos tempo e fazemos amigos.

Mas, sem bom senso, j4 tem gente pagando um prec¢o: o bem-estar

André Bernardo

[...]

O uso obsessivo de midias sociais comeca a ser associado a males fisicos, como ganho
de peso e problemas de coluna, e transtornos mentais, caso de ansiedade e depresséo.

Uma pesquisa da Universidade de Ulster, na Irlanda do Norte, indica que a overdose de
Twitter, Instagram e Snapchat, entre outras, patrocina uma vida sedentaria. Dos 353 estudantes
gue responderam a um questionario on-line sobre o tempo gasto nas redes e em exercicios
fisicos, 65% admitiram que nado praticam tanto esporte quanto gostariam. “Se vocé esta boa
parte do dia nas midias sociais, pode ter certeza de que outras atividades serdo negligenciadas.
No futuro, o preco a pagar sera alto: obesidade, diabete e doengas cardiovasculares”, avisa a
psicologa e coordenadora do trabalho Wendy Cousins.

Os prejuizos de levar uma rotina exageradamente on-line sdo até mais imediatos na
saude mental. Quanto mais tempo ficamos conectados, maior o risco de desenvolver sintomas
de depresséo, constata um experimento da Universidade de Pittsburgh, nos Estados Unidos.
Para chegar a tal concluséo, a equipe do médico Brian Primack monitorou a vida digital de
1.800 internautas, entre homens e mulheres de 19 a 32 anos.

Em média, os voluntarios gastavam 61 minutos por dia e acessavam as redes 30 vezes
por semana. Entre o grupo que apresentou maior quantidade de acessos semanais, a
probabilidade de sentir-se deprimido era trés vezes maior. “As pessoas que passam muito
tempo nas midias sociais tendem a ser mais ansiosas e depressivas. Por ora ndo da para
estabelecer uma relacdo de causa e efeito, mas € preciso refletir: € o internauta quem usa as
redes sociais ou sdo as redes sociais que usam os internautas?”, provoca Primack.

Quando a moderacdo sai de cena e as plataformas digitais sdo mal usadas, a vida
escolar (e, mais tarde, a profissional) paga o pato. Jovens de 12 a 15 anos estdo penando com
0 cansago em sala de aula, de acordo com um estudo britdnico com 900 estudantes. A
investigacdo descobriu que um em cada cinco acorda durante a noite para checar e responder
mensagens. No dia seguinte, adeus foco e atencgéo a lousa e aos livros. “Ainda ndo sabemos se
0s adolescentes acessam as redes sociais porque estdo sem sono ou se perdem 0 sono por
causa delas. Na duvida, recomendo aos pais que, na hora de dormir, retirem tablets e
smartphones de seus quartos”, diz a educadora Sally Power, da Universidade de Cardiff, no
Pais de Gales.

A psicéloga Ana Luiza Mano, professora da Pontificia Universidade Catdlica de Séo
Paulo, explica que ndo existe idade ideal para os pais comprarem celular para os filhos ou
liberarem seu acesso a algumas redes. Mas ressalva que as criangas tendem a seguir o modelo
que tém em casa. “Cabe aos pais orienta-las sobre a melhor maneira e a frequéncia certa de
utilizagdo das midias sociais”, propde.

[..]

Disponivel em https://saude.abril.com.br/bem-estar/navegue-nas-redes-sociais-sem-botar-a-saude-em-risco/
Texto adaptado



https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/tecnologia-e-redes-sociais
https://saude.abril.com.br/tv-saude/infograficos/quais-exercicios-protegem-a-coluna/
https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/ansiedade-e-depressao
https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/disturbios-do-sono
https://saude.abril.com.br/bem-estar/navegue-nas-redes-sociais-sem-botar-a-saude-em-risco/
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1 De acordo com o texto, o equilibrio no uso das midias digitais pelos adolescentes depende
(A) do sono regular.

(B) da prética de esportes.

(C) do poder de concentracéo.

(D) da saude mental.

(E) do exemplo dos pais.

2 Sem alterar o sentido do enunciado, em Uma pesquisa da Universidade de Ulster, na Irlanda do
Norte, indica que a overdose de Twitter, Instagram e Snapchat, entre outras, patrocina uma vida
sedentaria (linhas 3 e 4), a forma verbal patrocina poderia ser substituida por

(A) influencia.

(B) favorece.

(C) permite.

(D) implica.

(E) financia.

3 A regéncia verbal culta NAO foi observada em

(A) No futuro, o pregco a pagar sera alto: obesidade, diabete e doencgas cardiovasculares”, avisa a
psicologa e coordenadora do trabalho Wendy Cousins. (linhas 8 e 9)

(B) Para chegar a tal conclusdo, a equipe do médico Brian Primack monitorou a vida digital de 1.800
internautas, entre homens e mulheres de 19 a 32 anos. (linhas 13 e 14)

(C) Em média, os voluntarios gastavam 61 minutos por dia e acessavam as redes 30 vezes por
semana. (linhas 15 e 16)

(D) A investigagdo descobriu que um em cada cinco acorda durante a noite para checar e responder
mensagens. (linhas 23 a 25)

(E) Mas ressalva que as criangas tendem a seguir o modelo que tém em casa. (linhas 32 e 33)

4 Contém expressao propria da linguagem informal o trecho

(A) “Se vocé esta boa parte do dia nas midias sociais, pode ter certeza de que outras atividades serdo
negligenciadas. No futuro, o preco a pagar sera alto: obesidade, diabete e doencas
cardiovasculares”. (linhas 6 a 8)

(B) Quanto mais tempo ficamos conectados, maior o risco de desenvolver sintomas de depressao,
constata um experimento da Universidade de Pittsburgh, nos Estados Unidos. (linhas 11 e 12)

(C) Quando a moderacéo sai de cena e as plataformas digitais sdo mal usadas, a vida escolar (e, mais
tarde, a profissional) paga o pato. (linhas 21 e 22)

(D) No dia seguinte, adeus foco e atencéo a lousa e aos livros. (linha 25)

(E) Na duavida, recomendo aos pais que, na hora de dormir, retirem tablets e smartphones do quarto
dos filhos”, diz a educadora Sally Power, da Universidade de Cardiff, no Pais de Gales. (linhas 27 a
29)

5 O referente do elemento coesivo grifado NAO esta corretamente indicado em

(A) Uma pesquisa da Universidade de Ulster, na Irlanda do Norte, indica que a overdose de Twitter,
Instagram e Snapchat, entre outras, patrocina uma vida sedentaria. (linhas 3 e 4) — midias sociais

(B) “Ainda ndo sabemos se os adolescentes acessam as redes sociais porque estdo sem sono ou se
perdem o sono por causa delas. (linhas 25 a 27) — redes sociais

(C) Na duvida, recomendo aos pais que, na hora de dormir, retirem tablets e smartphones de seus
quartos” (linhas 27 e 28) — adolescentes

(D) A psicologa Ana Luiza Mano, professora da Pontificia Universidade Catolica de S&o Paulo, explica
que nao existe idade ideal para os pais comprarem celular para os filhos ou liberarem seu acesso a
algumas redes. (linhas 30 a 32) — pais

(E) “Cabe aos pais orienta-las sobre a melhor maneira e a frequéncia certa de utilizacdo das midias
sociais”, propde. (linhas 33 e 34) — criancas


https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/ansiedade-e-depressao
https://saude.abril.com.br/tudo-sobre/disturbios-do-sono
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LEGISLACAO

6 Segundo o regime juridico dos servidores publicos civil da Unido, o servidor nomeado para cargo de
provimento efetivo, ao entrar em exercicio, ficard sujeito a estagio probatoério, quando sera observado,
entre outros, o seguinte fator:

(A) Temperanca.

(B) Comunicabilidade.

(C) Capacidade de iniciativa.

(D) Resiliéncia.

(E) Presteza.

7 Uma das regras deontoldgicas do Codigo de Etica Profissional do Servidor Publico Civil do Poder

Executivo Federal é a de que

(A) a moralidade da Administracdo Publica esta limitada a grave distincao entre o bem e o mal, junto a
ideia de que o fim é sempre a politica publica consolidada.

(B) exige-se, como contrapartida ao fato de que a remuneracdo do servidor publico é custeada pelos
recursos advindos de seu trabalho, que a moralidade administrativa esteja aqguém de um mero fator
de legalidade.

(C) a funcao publica, tida como exercicio profissional, ndo deve estar integrada a vida particular do
servidor publico, assim como os fatos e atos verificados na conduta do dia-a-dia.

(D) o atraso na prestacéo do servico ndo caracteriza atitude contra a ética ou ato de desumanidade,
mas decorréncia de dano institucional que reflete sobre os usuarios.

(E) o trabalho desenvolvido pelo servidor publico junto & comunidade deve ser entendido como
acréscimo ao seu proprio bem-estar.

8 De acordo com a Lei n® 12.772/2012, além de outros fatores, a avaliacao especial de desempenho do
docente em estégio probatorio nas Instituicdes Federais de Ensino devera considerar a(o)

(A) adaptacéo do professor ao trabalho, verificada por meio de provas tedricas e praticas.

(B) avaliagdo pelos discentes, conforme normatizacao propria da institui¢ao.

(C) cumprimento de horério dentro e fora da reparticdo para a qual foi designado.

(D) analise dos relatérios de atividades durante periodo de licencas e férias.

(E) desempenho em programas de avaliacdo de forma fisica e de saude funcional.

9 A atual Constituicdo Federal prevé o estabelecimento de um plano nacional de educacéao, cujas aces
integradas devem conduzir a

(A) diminuicdo do analfabetismo total e funcional.

(B) ampliacdo gradativa da escolarizagéo profissional.

(C) aplicagéo de recursos como proporcao da receita de impostos.

(D) promocao humanistica, cientifica e tecnoldgica do Pais.

(E) formacéo para o trabalho infantil e adulto.

10 No que tange a organizacao da educacgédo nacional, é correto afirmar que

(A) o sistema federal de ensino compreende as instituicbes de educagéo superior criadas e mantidas
pela iniciativa privada.

(B) os sistemas de ensino dos Estados compreendem as instituicdes de educacéo superior mantidas
pelo Poder Publico Estadual.

(C) as instituices de educacao superior, criadas e mantidas pela iniciativa privada, integram o sistema
de ensino do Distrito Federal.

(D) os sistemas municipais de ensino compreendem todas as instituicbes da educagdo bésica
existentes no municipio.

(E) as instituicbes de ensino dos diferentes niveis classificam-se em publicas, privadas e associadas.



INSTITUTO FEDERAL DE EDUCACAO, CIENCIA E TECNOLOGIA DO PARA

11 Nos termos da Lei n° 8.069/1990, que disp&e sobre o Estatuto da Crianca e do Adolescente, um dos
principios da formag&o técnico-profissional é

(A) garantia de acesso e frequéncia flexiveis ao ensino regular.

(B) atividade compativel com as necessidades da tarefa.

(C) horério especial para o exercicio das atividades.

(D) garantia de bolsa de aprendizagem dos sete aos quatorze anos.

(E) igualdade de tratamento ao adolescente portador de deficiéncia.

12 De acordo com a Lei n° 11.892/2008, uma das finalidades dos Institutos Federais é

(A) promover a horizontalizacdo da educagdo basica com a educacdo profissional e a educacao
superior, otimizando exclusivamente a infraestrutura fisica e os quadros de pessoal.

(B) orientar sua formacdo em beneficio do fortalecimento dos arranjos produtivos, com perspectiva
prioritaria de lucro para empresas e cooperativas locais.

(C) constituir-se em centro de exceléncia na oferta do ensino de ciéncias, em geral, e de matematica e
lingua portuguesa, em particular.

(D) desenvolver programas de pesquisa pura e aplicada, de extensdo e de divulgagédo cientifica e
tecnolégica, além de servicos remunerados.

(E) promover a producgéo, o desenvolvimento e a transferéncia de tecnologias sociais, notadamente as
voltadas a preservacao do meio ambiente.

13 Com base no Decreto n°® 5.626/2005, para garantir o atendimento educacional especializado e o
acesso a comunicacao, a informagdo e a outras atividades, as instituicdes federais de ensino devem
promover formacgéo de professores para o (a)

(A) ensino, a pesquisa e a extenséo referentes ao uso da Libras.

(B) traducao e interpretagéo de Libras-Lingua Portuguesa.

(C) ensino da Lingua Inglesa como segunda lingua para pessoas surdas.

(D) elaboracéo de projetos de assisténcia para estudantes surdos.

(E) mestrado em educacéo tecnoldgica para pessoas surdas.

14 Um dos objetivos do atendimento educacional especializado é

(A) facilitar o acesso e a aprovacgéo dos estudantes com necessidades especiais.

(B) garantir a reducéo do tempo de ensino/aprendizagem no ensino fundamental e médio.

(C) distribuir gratuitamente recursos didaticos e pedagoégicos a estudantes cegos.

(D) assegurar condicdes a continuidade de estudos nos demais niveis e modalidades de ensino.
(E) garantir o acesso de forma complementar e suplementar a educagao superior.

15 Com base na lei n® 10.639/2003, o calendario escolar inclui o “Dia Nacional da Consciéncia Negra”,
que é comemorado em

(A) 20 de novembro.

(B) 21 de abiril.

(C) 13 de maio.

(D) 15 de outubro.

(E) 25 de setembro.

RESEUNGG
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

16 Considerando-se uma reacdo de ordem zero e uma de primeira ordem, se ao se dobrar a
guantidade de reagentes, respectivamente, a consequéncia € que

(A) a velocidade da rea¢do aumenta 2 vezes para ambas.

(B) nada, aumenta duas vezes.

(C) aumenta duas vezes, nhada.

(D) diminui duas vezes para ambas.

(E) nada, diminui duas vezes.

17 A alternativa que apresenta a equacao de velocidade usada para calcular a concentracédo final [A] de
uma reacao de primeira ordem é

Dados: [A]o = concentragdo inicial; k= constante de velocidade e t = tempo

(A) [A] = [Ao — kt.
(B) 1/[A] = 1/[A], + kt.
(C) In[A] = In[A]o - kt.
(D) [A] = [Alo/kt.

(E) [A] = kt/ In2.

18 A velocidade é constante e ndo depende da concentracao dos reagentes. N&o existe uma relagao
direta entre os coeficientes e a ordem da reagdo. Essas sdo caracteristicas cinéticas de reagéo de

(A) ordem zero.

(B) primeira ordem.

(C) segunda ordem.

(D) terceira ordem.

(E) ordem fracionada.

19 Qual a diferenca entre o tempo de meia vida de uma reacdo de primeira ordem e de segunda

ordem?

(A) otempo de meia vida da reagdo de 22 ordem depende da concentracdo e o da reagéo de 12 ordem
depende apenas de k (constante de velocidade).

(B) otempo de meia vida da reacéo de 22 ordem depende da constante de velocidade e o da reagéo de
12 ordem depende da concentracao.

(C) néo ha diferenga, ambos dependem da concentracao.

(D) néo ha diferenca, ambos dependem da concentracao e da constante de velocidade.

(E) o tempo de meia vida da reacao de 22 ordem € inversamente proporcional ao tempo de meia vida
da reagdo de 12 ordem.

20 Sobre cinética quimica, € correto afirmar que

(A) o complexo ativado € uma molécula inserida apenas na reagdo e deve ser retirada ao final do
processo.

(B) a diminui¢céo do tamanho da particula diminui a velocidade da reagéo.

(C) atemperatura ndo influencia a velocidade da reacéo.

(D) é a parte da quimica que estuda as reac¢des na presenca de luz e relaciona a reagdo com o meio
ambiente.

(E) a quantidade de choques/tempo, a orientacdo dos choques entre moléculas e a energia das
moléculas sdo determinantes na formacao do complexo ativado.

RASCURTE
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21 Sobre a constante de equilibrio quimico (K), é correto afirmar que

(A) Se K for menor que 1 os produtos da reagéo quimica predominam no equilibrio.

(B) Se K for maior que 1, entdo os reagentes predominam no equilibrio.

(C) A constante de equilibrio para uma reacdo que € a soma de outras reacdes € o produto das
constantes de equilibrio para as rea¢fes individuais.

(D) Quando todos os reagentes e produtos estdo na mesma fase, o equilibrio é heterogéneo.

(E) Para escrever a constante de equilibrio K, considera-se a atividade de cada substancia envolvida
na reagdo quimica, desta forma ndo ha omisséo das substancias soélidas na constante de equilibrio,
caso tais substancias estejam presentes na reacgao.

22 Ao se comparar o valor de Q (quociente de uma reacdo quimica em um dado instante) e K
(constante de equilibrio quimico), é correto afirmar que,

(A) quando Q é igual a K, ndo houve perturbacédo do equilibrio.

(B) quando Q é maior que K, a reacao direta deve ocorrer para atingir o equilibrio.

(C) quando Q é menor que K, a reacdo inversa deve ocorrer para atingir o equilibrio.

(D) quando K é igual a zero, Q sera igual a um.

(E) quando K é igual a um, Q sera igual a zero.

23 Considere a reagdo quimica balanceada abaixo.

2Ag NOg(aq) + 2NaOH(aq) - AgZO(S) + 2NaNO; (aq) T H20(|)

A expressédo da constante de equilibrio é

(A) K =[NaNOz][AgNO;]* [NaOH]?.

(B) K =[Ag,0].[NaNO3]%.[H,Ol/[AgNO;]*.[NaOHJ-.
(C) K=K =1/[Ag"] [OH].

(D) K=[Ag:0].[H:Q].

(E) K =1/[Ag')? [OHT-

24 De acordo com a equacado quimica abaixo, considerando-se a constante dos gases como 0,082, o
valor de Kp (constante de equilibrio em termos de presséao parcial), quando Kc (constante de equilibrio
em termos de concentragdo) é igual a 8,5 a 300° C, sera

Azg +3Byg 2AB3)

(A) 3,85 x10°.
(B) 1,180 x107.
(C) 1,876x10".
(D) 2,260 x10°.
(E) 1,152x10%.

25 De maneira geral, da esquerda para a direita nos periodos da tabela periédica, os atomos tornam-se
menores, 0 que justifica essa afirmativa?

(A) numero de massa e numero de néutrons no atomo.

(B) numero quantico spin.

(C) numero quantico principal, n, e a carga nuclear efetiva, Z.

(D) numero quantico principal e nimero de quantico magnético.

(E) energia de ionizagdo dos atomos.

RASGUNGE
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26 O tamanho do ion depende de sua carga nuclear, nimero de elétrons e dos orbitais com elétrons de

valéncia. De acordo com a afirmativa descrita, é correto afirmar que

(A) os cations perdem elétrons do orbital de maior energia e sdo menores do que 0s atomos que lhes
dao origem.

(B) os anions adicionam elétrons ao orbital mais volumoso e sdo menores do que os atomos que lhe
déo origem.

(C) o tamanho do ion diminui a medida que descemos em um grupo na tabela periddica, para ions de
mesma carga.

(D) todos os membros de uma série isoeletrdnica tém o mesmo nimero de protons.

(E) quando a carga nuclear aumenta em uma série isoeletrbnica, 0s ions tornam-se maiores.

27 A configuracao eletronica do atomo de ferro Fe e seu ion Fe (lll) sdo, respectivamente,
Dado: numero atébmico do Fe= 26

(A) Fe ([Kr]3d°® 4s?) e Fe** ([Ar]3d®).
(B) Fe ([Ar]3d°® 4s%) e Fe*' ([Ar]3d®).
(C) Fe ([Ne]3d® 4s?) e Fe** ([Ar]3d).
(D) Fe ([Ne]3d® 4s?) e Fe** ([Ne]3d>).
(E) Fe ([Ar]3d° e Fe* ([Ar]3d° 4s?).

28 Considere as afirmativas dadas abaixo.

l. A primeira energia de ionizacao, |;, € a quantidade de energia necessaria para remover o elétron mais
fracamente ligado de um atomo gasoso.

Il. A afinidade eletrbnica € a alteracdo de energia quando um atomo gasoso ganha um elétron para
formar um ion gasoso.

ll. E modo geral, ao longo de um periodo, a carga nuclear efetiva Z¢; aumenta e, consequentemente,
fica mais dificil remover um elétron.

Esta(Estao) correta(s) a(s) afirmativa(s)
(A) I

(B) 1.

(C) 1.

(D) lell.

(E) I, N ell.

29 E INCORRETO afirmar que

(A) Catodo e &nodo sao os eletrodos ndo condutores pelos quais a corrente elétrica que circula numa
célula entra e deixa a solucao respectivamente.

(B) pilhas séo dispositivos eletroquimicos que produzem uma corrente elétrica a partir de reacdes
quimicas.

(C) a finalidade da ponte salina € manter os dois eletrodos eletricamente neutros através da migracao
de ions (corrente idnica).

(D) células voltaicas ou galvanicas sdo dispositivos nos quais ocorre a transferéncia espontanea de
elétrons através de um circuito externo.

(E) Em uma célula voltaica ocorre a oxidagdo no anodo e a redugéo no catodo.

30 A notacao padrdo de uma pilha de Daniel composta por zinco e cobre, considerando-se 0s potencias
padrdes de reducdo & 25°C, E°,,*'=-0,76V e E°.*" = +0,34V, sera

(A) Cu*(aq) | Cu(s) || Zn(s)IZn* (aq).

(B) Zn*(aq) | Zn(s) || Cu*'(aq) | Cu (s).

(C) Zn(s) | Zn*(aq) || Cu*'(ag) | Cu (s).

(D) Zn(s) | Zn*'(aq) || Cu (s) | Cu**(aq).

(E) Zn*(aq) | Zn(s) || Cu (s) | Cu**(aq).
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Em uma pilha combustivel ocorre as seguintes semi - reacdes representadas abaixo, responda as
questdes 31 a 34.

Oz(g) + 2 H20(|) +4e — 40H-(aq) EO = +0,40V
2 H,0() + 26" — Hyg) + 20H 5 E°=-0,83V

31 A reacdo global da pilha no estado padrdo e seu valor do potencial padrao da pilha séo,
respectivamente,

(A) OZ(g)+2H2(g) — 2H20(|) y 1,23 V.

(B) 2H20(|) — Oz(g) + 2H2(g)' 0,43 V.

(C) Oz(g)+2H2(g) - 2H20(|) y 0,43 V.

(D) 2H20(|) — OZ(g) +2H2(g)' 1,23 V.

(E) Oz(g)+ 2H2(g) — 2H20(|), 0,89 V.

32 Quais substancia sédo os agentes oxidante e redutor, respectivamente,
(A) H20(|) e H2(g)-

(B) OH'(ag) € Oz(g).

(C) Hz(g) € Og(g).

(D) OZ(g) e H2(g .

(E) Oz(g) e OH-(aq).

33 A ordem de grandeza da constante de equilibrio K da pilha é
(A) 1,28 x10%.

(B) 1,28 x10%.

(C) 1,28 x 10",

(D) 1,28 x 10*°.

(E) 1,28 x 107,

34 Sobre esta pilha, é correto afirmar que

(A) é um processo espontaneo, pois E%pilha é maior que zero e AG é negativo.
(B) é um processo espontaneo, pois E%pilha & menor que zero e AG é negativo.
(C) é um processo espontaneo, pois AG é positivo.

(D) n&o é um processo espontaneo, pois E°pilha é maior que zero.

(E) n&o é um processo espontaneo, pois E°pilha é menor que zero.

35 Analise as afirmativas a seguir sobre termoquimica.

I. Em uma reacdo endotérmica, a entalpia do sistema reativo cresce, ou seja, a entalpia dos produtos é
maior do que a entalpia dos reagentes.

Il. A lei da conservacdo de energia estabelece que a energia ndo € criada nem destruida em uma
mudanca de estado fisico.

lll. A variacdo de entalpia da reacédo depende do caminho que as reac8es ocorrem — Lei de Hess.

Esta(Estéo) correta(s) a(s) afirmativa(s)
(A) L

(B) 1.

(C) .

(D) lell.

(E) I, el

RASEUNGE
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36 O gas de cozinha é fundamentalmente composto pelos gases propano (CsHg) e butano (C4Hyo), a
gueima deste gés esta sendo usada para aquecer 3,60 Kg de agua. Qual a quantidade de calor (q)
absorvida pela agua sabendo-se que um mol do gas elevou a temperatura da agua de 25°C para 78,7°C

Dados: calor especifico da &gua (c) = 4,18 J/g°C.

(A) 215,70 KJ.
(B) - 808,08 KJ.
(C) -303,80 KJ.
(D) - 215,70 KJ.
(E) 808,08 KJ.

37 Sobre a termoquimica, é correto afirmar que

(A) estuda a velocidade das reacdes quimicas e os fatores que a influenciam.

(B) o calor molar de um composto é igual a variacdo de entalpia, quando um mol do composto é
formado a partir de seus elementos em suas formas estaveis a 25°C e 1 atm.

(C) as voltagens padréo para semirreacdes sao constantes a 25°C.

(D) algumas reag8es quimicas sdo originalmente lentas e outras séo originalmente rapidas.

(E) elementos da familia 1A possuem numero de oxidagao igual +1.

38 A férmula estrutural de um dos constituintes do jambu, erva tipica da regido Norte e muito apreciada
na culinaria paraense, é a seguinte:

M/Y

N
L

Sobre esta substancia, faz-se as seguintes afirmativas:
I- possui a fungédo amina,

ll- apresenta 7 carbonos com hibridacéo sp®

llI-possui 23 atomos de hidrogénio,

IV- pode apresentar isomeria dptica,

V- apresenta a fungdo amida.

Estéo corretos os itens

(A 1, 1lle V.
(B) 1,1l ell.
(©) I, llelV.
(D) 1l IVeV.
(E) Il lleV.

39 Para preparar um tacaca saboroso, deve-se adicionar Cloreto de sddio na medida certa ao tucupi.
Em sua primeira experiéncia na cozinha, uma aspirante a tacacazeira adiciona 35,1 g desse sal em 3 L
de tucupi, mas percebe que esta “muito salgado” e adiciona tucupi até alcancar uma concentragéo de
0,05 mols de NaCl por L de tucupi. A quantidade de tucupi adicionada foi de

Obs.: Massas molares em g.mol™: Na =23 e Cl = 35,5.

(A) 6 L.
(B) 3L.
(C) 2 L.
(D) 9 L.
(E) 12 L.

11
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40 Na mesma familia do soédio, segundo a tabela periédica, encontra-se o elemento quimico césio. Uma
amostra abandonada de seu is6topo 137 foi responsével pelo maior acidente radioativo registrado no
Brasil, mais especificamente em Goiania, no ano de 1987. Considerando, hipoteticamente, que a meia-
vida deste is6topo fosse de 10 anos e que sua massa inicial em 1987 fosse igual a 30 g, em 2017 a
massa, em gramas, que restaria seria de

(A) 0.

(B) 3,75.

(C) 7,5.

(D) 26,25.

(E) 10,25.

41 Considerando:
I) Os dados da questdo anterior,
II) Que o decaimento radioativo € um processo cinético de primeira ordem que atende a equacao:
INN—-InNp=A.t
) In 2 =0,693.

A constante de decaimento, em ano™, para o césio 137 nesse caso seria igual a:

Considerando
I) os dados da questdo anterior,
II) que o decaimento radioativo € um processo cinético de primeira ordem que atende a equagéo In
N—-InNg=A.t e
1) que In 2 = 0,693,

a constante de decaimento, em ano™, para o césio 137, nesse caso, seria igual a
(A) 0,693.

(B) 0,0693.

(C) 0,1.

(D) 10.

(E) 6,93.

42 Em uma situagdo hipotética, uma amostra de césio 137 (Z=55) foi transportada de Goiania para
analise em um laboratério em Belém e, durante a viagem, sofreu decaimento emitindo duas particulas
alfa e quatro particulas beta. Assim, pode-se dizer que a amostra que o analista em Belém recebeu
seria constituida por

(A) sCs.

(B) saXe.

(C) sal.

(D) s7Ag.

(E) e3EuU.

43 Julgue as afirmativas a seguir, sobre o HCN.
I- Devido a eletronegatividade de seus elementos, possui geometria angular.
[I- Sua base conjugada é o ion carboneto.
lll- Trata-se de um composto covalente.
IV- Seu 4tomo de carbono tem hibridac&o sp*®
V- Possui ligagdo carbono-nitrogénio mais curta que aquela presente na metilamina.

Esta correto o que se afirma em

(A) L1111V e V.
(B) I, llelV.

(©) lleV.

(D) I, IVeV.

(E) I, 1lleV.

12
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Das raizes da mandioca brava é obtido o caldo amarelado conhecido como tucupi. Em uma andlise
guimica do tucupi, além de carbono, hidrogénio, nitrogénio e oxigénio (elementos presentes em
compostos organicos), foram encontrados também Ca, Cu, Fe, K, Mg, Mn, Na e Zn. Com base nesse
conjunto de informacgdes, responda as questdes 44, 45 e 46.

44 Dos elementos quimicos presentes no tucupi, aqueles que se ligam ao oxigénio formando 6xidos
acidos sao

(A) Ca, Mg, K e Na.

(B) CeN.

(C) Fe, Mn e Zn.

(D) Cae Mg.

(E) Ke Na.

45 Considerando as substancias formadas pela ligacdo quimica de um atomo de carbono com i) 4
atomos de hidrogénio, ii) dois atomos de oxigénio e iii) um atomo de oxigénio e dois de hidrogénio, tem-
se as afirmativas:

I-  Uma das moléculas formadas apresenta geometria trigonal plana.

II-  Uma delas possui &ngulo de ligacédo igual a 104,5 °.

lll- Todos sdo moléculas polares.

IV- Entre as forcas intermoleculares presentes, ndo ha, em nenhum caso, ligacao de hidrogénio.

V- O composto formado por carbono e oxigénio deve apresentar o menor ponto de fusdo entre os trés.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, 11e V.
(B) lelV.
(©) I, 1l e IV.
(D) I, 1leV.
(E) 1I,IVeV.

46 Considere os nimeros atdmicos dos seguintes elementos (escritos entre parénteses): oxigénio (8),
Na (11), Mg (12), S (16) e CI (17). Julgue as afirmativas a seguir, sobre os 6xidos formados por estes
elementos.

| — Aqueles com maior ponto de fusdo sdo os Oxidos de sédio e magnésio.

Il — O enxofre forma mais de um 6xido.

[l — A ligacéo entre Mg e O é a que apresenta maior carater ibnico.

IV — O diéxido de cloro (CIO,) apresenta formulas de Lewis com hibridos de ressonéncia.

Esta correto o que se afirma em

(A) 111, e IV.
B) I, 1llelV.
©) L llelV.
(D) lelll.

(E) lell.

RASEUNGE
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47 As formulas estruturais de alguns carotenoides importantes sao apresentadas a seguir:

~OH
@x/%% &ﬁx%%zﬁﬁ,%:g; O/Iijfwf% &f%fw-w’m-ﬂmjg
7 H

Luteina
r=Carntenn N

. _..L-w%x./%ﬂ%_%.%fw%:{; . j@--wm%ﬁr%f\a@

E | p-Caroteno ) Criptoxantina

Sobre eles NAO se pode afirmar que

(A) a luteina possui maior ponto de fusao.

(B) todos possuem 40 atomos de carbono.

(C) a criptoxantina possui 56 atomos de hidrogénio.
(D) a luteina ndo possui centro quiral.

(E) todos possuem 22 atémos de carbono sp®.

48 Dentre as substancias relacionadas no quadro a seguir, aquela que tem o maior ponto de fusao,
aguela que tem a maior basicidade e aquela que possui menor ponto de ebulicdo séo, respectivamente,
as substancias apresentadas nos itens

Substancia Nomenclatura IUPAC
| Pentano
Il butan-1-ol
1] 2-metil-butano
v Propanoico
\Y N,N-dietilamina
VI n-butilamina
Vi 2,2-dimetil-propano
Vil 2-metil-propan-1-ol
(A) IV, Ve VIl
(B) I, VI e VII.
©nvel.
(D) IV, Vlel.
(E) VI, VI e lll.

RASEUNGE
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49 Considere as substancias a seguir.

Substancia Nomenclatura IUPAC
I Butanoico
Il 2-bromo-butilamina
[ 2-metil-butanoico

v 2- cloro-butanoico
\% n-pentilamina

VI 2,2-dicloro-butanoico
VI 2- cloro-butilamina
VI 2-fluor-butanoico
IX 2,2-dimetil-butanoico

Se organizadas em ordem crescente de valores de pK,, temos a sequéncia
(A)IX<II<I<IV<VI<VII<VII<I<V,
B)VI<IV<VII<I<II<IX<II<VI<V.
C)IX<N<I<IV<VI<VII<II<VI<V,
D) VI<VII<IV<I<II<IX<II<VI<V.
BE)VIKVII<IV<I<II<IX<VI<II<V.

50 Ao adogar 700 mL de suco de cupuagu em uma jarra a 35 °C, uma pessoa utiliza 0,8 mols de glicose
(CeH120¢), obtendo uma solugdo saturada sem corpo de fundo. Contudo, depois de ter colocado esta
jarra em um refrigerador por duas horas, nota-se o acumulo de uma certa quantidade de acgucar no
fundo da jarra. Considerando que o coeficiente de solubilidade do ac¢ucar no suco de cupuagu € de 0,15
g/mL, e que as massas atdbmicas sdo C=12, H= 1 e O= 16, o numero aproximado de mols de glicose
ndo-dissolvidos a 0 °C é de

(A) 0,80.

(B) 0,58.

(C) 0,50.

(D) 0,83.

(E) 0,22.

51 Julgue as afirmativas a seguir, sobre a formula do eugenol.

OH

Z o

eugenol

I- Apresenta as fung@es alcool e éter.

lI- Seu hidrogénio ionizavel é aquele ligado diretamente ao atomo de oxigénio.
[1l- Possui férmula molecular C1oH1,0,.

IV- Ha apenas forcas de Van der Waals como forcas intermoleculares.

V- Possui a fungao éster.

Estad INCORRETO o que se afirma em

(A) 1, llle V.
(B) 1, e IV.
©) L llelV.
(D) I,IVeV.
(E) NI, IVeV.

15
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52 Em um laboratério ha 250 mL de uma solugdo de NaOHq, pronta em um frasco, porém com a
etiqueta rasgada e a concentracdo da solucdo esta ilegivel. Vocé decide fazer uma titulagdo para
descobrir qual a concentracdo da solugcdo e a massa de NaOH nela presente. Vocé pde em um
erlenmeyer 20 mL de uma solucdo aquosa padronizada de &cido sulftrico 0,15 mol/L e algumas gotas
da solugdo alcodlica de fenolftaleina a 1%. Em seguida, com o auxilio de uma bureta, vocé transfere,
gota a gota, para o erlenmeyer, a solucao aquosa de NaOH. A solucdo do erlenmeyer apresenta uma
coloracao rosea permanente apds serem transferidos 15 mL da solucdo alcalina. Dessa forma, pode-se
dizer que a massa, em gramas, de NaOH presente nos 250 mL de solucéo é de: Considerando que as
massas molares em g.mol* sdo Na = 23, H = 1,S = 32 e O = 16, pode-se dizer que a massa, em
gramas, de NaOH presente nos 250 mL de solucdo é de

(A)0,4.

(B) 0,2.

(C) 4,0.

(D) 0,04.

(E) 2,0.

Considere as substancias a seguir para responder as questdes 53, 54 e 55.
I- Fenilamina
lI- Fenol
[ll- Benzeno
IV- Acetofenona (fenil-metil cetona)
V- para-metilbenzoico
VI- ciclohexamina
VIll-para-clorobenzoico
VIII- orto, para-diclorobenzoico
IX- benzoico

53 Para a composi¢cdo de um novo perfume, uma empresa necessita utilizar duas substancias entre
aquelas de | a IV: a com maior basicidade e a mais solivel em agua. As substancias a serem
escolhidas séo, respectivamente, as que se apresentam nos itens

(A) lell.

(B)lelV.

(C)IVell.

(D) IV e lll.

(E)IVel

54 A ordem crescente das substancias de | a IX (excetuando-se as substancias Il e 1V) em relagdo a
tendéncia para receber um préton (H') em uma reacgédo acido-base é

(A)VI<I<Ill<V<IX<VI<VII

(B)V<IX<VII<VII<VI<I<II.

O VIl <VII<IX<V<II<I<VI

D) VIl <VII<IX<V<VI<I<I.

(BE) I<VI<Ill<V<IX<VI<VII

55 A ordem crescente de polaridade dos compostos delaV é
(A)V<I<I<IV<IIL
B)IM<IV<I<V<IL.
©m<iv<i<V<lll
D)lI<V<I<IV<IIL
E)NI<IV<I<I<V.
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56 Considere as seguintes reagoes.

1. HCI + NHjz = NH, Cl
2. CH;COOH +H,0 0] = CH;COO (aq) T H3O+(aq)
3. NH3 + BF3 = H3N'BF3

4. CH3CH,COOH + H,0 ¢y & CH3CH,COO (5q) + HzO0™ o)

Sobre as substancias nelas presentes € INCORRETO afirmar que
(A) o ion acetato é uma base mais forte que o ion propanoato.

(B) todas as bases sdo compostos covalentes.

(C) as geometrias das moléculas de NH; e BF; sao distintas entre si.
(D) todas sao reacdes acido-base.

(E) o trifluoreto de boro € uma base de Lewis.

57 Uma aliquota de 15 mL de uma solucdo de AI(OH); foi padronizada utilizando-se 0,15
miliequivalentes-grama de biftalato de potassio (hidrogenoftalato de potassio). Determinada a
concentracdo da solucéo basica, 22 mL desta solucdo foram necessarios para padronizar uma aliquota
de 10 mL de H,SO,. Assim, a massa de H,SO, presente em 500 mL de solucdo é de,
aproximadamente:

Considerando-se que as massas molares em g.mol™ sdo S=32, H= 1 e O= 16, a massa de H,SO,
presente em 500 mL de solucdo é de, aproximadamente,

(A) 0,54 g.

(B) 0,108 g.

(C) 1.008 g.

(D) 5,4 g.

(E) 1,08 g.

Considerando as espécies quimicas H*, Cu*, Mg®*, BFs, Au®, NH,", BHs, F, NH3, I e CgHg, responda as
questdes 58 e 59.

58 Sao, respectivamente, um par acido-base “duro” e um par acido-base “mole”
(A)H" e NH3; Au™ e H'.

(BYH e F; Cu" e NH; .

(C) Mg* e I'; Au* e CgHs .

(D) Mg®* e NH3; H" e CgHs.

(E) Au" e I’; H e NH;.

59 Sobre as espécies apresentadas nao se pode afirmar que

(A) a molécula de ambnia possui geometria piramidal.

(B) o trifluoreto de boro é trigonal plano.

(C) o fluoreto de magnésio possui maior carater ibnico que o iodeto de magnésio.
(D) o ambnio tem geometria piramidal.

(E) o angulo de ligagdo H-N na molécula de aménia € menor que 109,5°.

RASEUNGE
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60 O esquema a seguir mostra a obtencdo de compostos alilicos a partir do geraniol.

- ="0Ac " 0Ac
C/“cm.c +
- | OH |
| CHO
N 1 2

Sobre os produtos formados é INCORRETO afirmar que

(A) as substéncias 1 e 2 apresentam isomeria geométrica.

(B) areacao é de oxidagéo.

(C) 1 e 2 séo isbmeros de funcéo.

(D) os produtos possuem 0 mesmo numero de atomos de carbono.
(E) nenhuma das substancias 1 e 2 apresenta isomeria 6ptica.

RASEUNGE
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